

三方联动化解陈年积怨

□ 刘鑫

“事情解决了，以后还是好地邻、老亲戚，一定要常来常往啊！”在村委会办公室，听着固安县人民法院柳泉法庭干警王云飞、陈晶晶的劝说，辛某、田某二人愉快地在和解协议上签字，连声称“是”。

这是固安法院柳泉法庭在推进服务新型城镇化建设试点中，联合多方调解力量，经过多次现场勘查、调解劝说下，使双方握手言欢的一个场景。

谁能想到，就在四天前，双方曾经剑拔弩张，一度闹得不可开交呢？

30年老亲戚的恩怨

“地和树都是我家的，你怎么能做主把树砍了呢？这事没完，

报警！”9月16日，田某夫妇听说村里小三尖地块内有人伐树，便急匆匆赶到现场，看到辛某正在砍伐树木要卖掉，一口咬定树是自己种的。双方当场发生口角，矛盾进一步升级，110接警后指派柳泉派出所民警到场，了解事情原委。

原来，田某妹妹30多年前嫁到辛某岳父家，田某与辛某岳父两家在农村土地承包中取得相邻的地块。为便于耕种，经过协商，两家对地块做了对换调整。后来，田某妹妹离婚，前妹夫去世。姻亲的解体导致土地经营权人发生了变动，在长期的承包经营过程中，双方因为地邻利益产生了矛盾纠纷。

事情长久得不到解决，田某成了镇、村挂了号的上访“重点户”。2022年，田某以土地经营权

属受到侵害为由提起诉讼，获得了支持，但辛某迟迟未履行生效判决。

这次，卖树收入归谁？这地块是属于谁承包经营的呢？

三方介入联调联动

柳泉镇建立了联调联动机制，“村企吹哨、庭所报到”。柳泉法庭得知消息后，与派出所第一时间进行沟通商讨，邀请人民调解员介入，一起到村里去，争取将纠纷化解在基层。

9月20日上午，由村支书、村委会主任召集，双方来到村委会调解室，法庭干警王云飞、陈晶晶和派出所民警主持，田某夫妇和辛某据理力争，各执一词。

耐心听完他们倾诉后，村党支部书记按照村里民风乡理和村规民约进行引导；派出所民警和法

庭干警讲解相关法律规定，引导他们冷静看待自己的“过激”行为。

一举三得纠纷“清零”

眼看双方对立情绪有所缓和，人民调解、行政调解、司法调解组成的“调解军团”审时度势，及时给出了调解方案。目的只有一个，砍树卖钱的事情要解决，土地经营权要分清，其他地块的“尾巴”也要断掉。

功夫不负苦心人。在前期多次工作基础上，经过三个小时的调解，最终双方敲定了化解矛盾的一揽子协议：小三尖地块中，辛某砍伐树木的出卖款归田某所有；区分开来了小三尖地块中双方享有的承包地块；之前未履行的清理地上物返还地块的判决内容限期自动履行。自此，双方再无纠纷。

了紧张情绪。民警继续耐心询问，得知老大娘姓王，今年77岁，家住县城某小区。当天中午，老人出来遛弯时迷路了，一直走走停停，后来走到了这块玉米地。眼见天就要黑了，老人就更分不清方向，找不到回家的路了。

了解情况后，民警立即按照王大娘提供的住址把她送至家中，并从老人家属口中得知，老人由于年事已高，特别容易迷失方向。当天中午，家人们发现老人外出未归后，一直到处寻找，可始终没有找到，正焦急万分。

“幸亏遇到你们这些热心的好民警，俺们一家人真是太感谢你们了。”看到老人安然无恙地回到家，王大娘的家人们对民警连声道谢。

老人野外迷路 民警救助送回

河北法制报讯 (记者
陈兆扬)9月18日，青县公安局盘古派出所民警在护秋保收巡逻中，发现一名迷路的老大娘，立即上前救助，并将老人送回家中。

当日18时许，青县公安局盘古派出所民警按照每晚例行的护秋保收安排，开展巡逻工作。当民警巡逻至辖区一田间小路时，发现在路边一块玉米地旁，坐着一位老大娘。只见老人两眼发直，神情不安。

民警立即停车上前，将老大娘扶至宽阔地带进行交谈。民警发现老大娘精神紧张，讲话模糊不清，无法说出个人信息和家庭住址。为避免发生意外，民警将老大娘扶到了警车上。口干舌燥的老大娘喝了民警递来的一瓶水后，才缓解

司机低头给手机充电 轿车瞬间撞上护栏

河北法制报讯 (记者
王絮冬 通讯员 宋健)9月18日14时40分许，高速交警平泉大队指挥中心接到报警称，长深高速公路长春方向706公里处发生一起事故。民警接到报警后，火速赶往现场进行处置。

民警赶到现场后得知，事故车辆驾驶员在行车过程中发现手机没电了，就低头去拿充电器想给手机充电，结果一分神车辆撞上应急车道护栏，所幸人并无大碍。“等我抬头发现不对时已经来不及了，整个过程就

几秒钟时间！就因为一个低头的动作，损失惨重！”司机称短短几秒钟内，车辆就偏离了车道，往应急车道护栏驶去，其再打回方向已经来不及了。

民警提醒：

在高速公路上，如果车速时速是100公里，那一秒钟的时间内车子就会前进27.8米，因此任何一个影响驾驶安全的小动作，都有可能是致命的。驾驶人在开车时一定要集中注意力，切勿分心驾驶、疲劳驾驶。

阜城第四中学积极开展“法治进校园”系列活动



时如何处理。

宣讲结束，校长赵国清在总结发言中表示，此次“法治进校园”活动非常有意义，今后学校会持续推进各类法治宣传活动，为平安、和谐校园建设提供强有力的法治保障。

9月21日下午3时，阜城第四中学初中部全体师生在广场集合，举行“法治进校园”宣讲活动。活动邀请阜城县人民检察院干警、阜城县城关镇派出所民警为学生们作专题法治讲座。

检察官在讲座中详细分析了青少年犯罪的现状及原因，并对如何预防青少年犯罪提出了明确的应对方法，给学生们上了一堂非常有意义的法治教育课，是学校法治教育的“及时雨”。民警为学生们解读青少年犯罪案例，并以案释法、以法论事，深入浅出地为学生们作了既生动又深刻的报告。专业的讲解使学生们深受教育，让大家明白了如何正确面对与同学之间的矛盾纠纷，以及出现校园欺凌

时得到了广大师生的一致好评，学生们纷纷表示收获颇丰，老师们也表示要以此次活动为契机，认真搞好今后的生法宣传教育活动，在班级营造“尊法、学法、守法、用法”的良好氛围。

此次法治进校园系列活动的开展，极大地激发了学生们尊法、学法、守法、用法的热情，进一步强化了学生的法治意识，拓宽了学生的法律知识视野，为创建新学期平安、和谐校园打下了良好基础。

图为“法治进校园”宣讲活动现场。

文/图 李海江 吴春花

安国法院高效调解 一天化解两起民间借贷纠纷

河北法制报讯 (通讯员 杜晓晓 记者 刘彬)9月13日，安国市人民法院诉讼服务中心通过诉前调解方式，一天调解两起民间借贷纠纷案件，切实维护了当事人合法权益，让案件办理驶上快车道。

当天11时许，甄某某急匆匆赶到法院，称有人借钱不还，对方是外地人，自己多次尝试电话联系对方，对方始终拒不接听电话，遂要求立案。因此案事实清晰，且标的额仅为10000元，被分流至诉前调解中心。

调解员第一时间尝试

联系被告，真如原告所说，被告拒不接听电话。随即调解员以安国法院的名义向被告发送了一条长长的短信，在短信中说明了法院调解的必要性以及拒不配合的法律后果。半个多小时后，被告主动联系了调解员，表示愿意偿还。此时已经是中午下班时间了。调解员趁热打铁，利用午休时间为双方进行线上调解，最终使双方达成一致调解意见，约定于9月30日前给付。

当天下班后，韩某某到法院立案，称三年前借给朋友8000元钱，对方还了3000元，剩余5000元迟迟不还，其多次催要，对方均以资金紧张为由拒不偿还。原告急切地想要立案，以便早日把钱要回来。在原告填写立案材料的同时，调解员给被告打电话，被告还是称最近手头紧，借此拖延偿还时间。调解员随后向被告释明拒不偿还借款的法律后果，并对其摆事实、讲道理。被告当场表示立即偿还，请求原告撤诉。这边韩某某刚填写完立案手续，那边被告就将剩余的5000元欠款打了过来，原告立即撤诉。

3000元，剩余5000元迟迟不还，其多次催要，对方均以资金紧张为由拒不偿还。原告急切地想要立案，以便早日把钱要回来。在原告填写立案材料的同时，调解员给被告打电话，被告还是称最近手头紧，借此拖延偿还时间。调解员随后向被告释明拒不偿还借款的法律后果，并对其摆事实、讲道理。被告当场表示立即偿还，请求原告撤诉。这边韩某某刚填写完立案手续，那边被告就将剩余的5000元欠款打了过来，原告立即撤诉。

为加强学校法治建设，增强学生的法律意识，营造文明、平安、和谐的校园育人环境，连日来，阜城第四中学积极开展“法治进校园”系列活动。

9月21日下午3时，阜城第四中学初中部全体师生在广场集合，举行“法治进校园”宣讲活动。活动邀请阜城县人民检察院干警、阜城县城关镇派出所民警为学生们作专题法治讲座。

检察官在讲座中详细分析了青少年犯罪的现状及原因，并对如何预防青少年犯罪提出了明确的应对方法，给学生们上了一堂非常有意义的法治教育课，是学校法治教育的“及时雨”。民警为学生们解读青少年犯罪案例，并以案释法、以法论事，深入浅出地为学生们作了既生动又深刻的报告。专业的讲解使学生们深受教育，让大家明白了如何正确面对与同学之间的矛盾纠纷，以及出现校园欺凌

民警突遇急症病人 警车开道护送就医

河北法制报讯 (阎贊宇)近日，高速交警保定支队保定大队执勤民警护送一名急症老人及时就医，为抢救病人赢得了宝贵时间。

据该大队民警王乾介绍，9月17日15时50分许，他与同事正在京港澳高速公路保定收费口执勤，一辆湖北牌照黑色轿车突然停

在执法岗亭门前。车上下来一名男子向民警求助说，车上拉着一位老人，已经重度昏迷，急需就医。

为了争取救治时间，王乾立即带领一名辅警驾驶警车引领求助车辆赶往最近的医院。警车闪着警灯、鸣着警报一路疾驰，并不时使用喊话器疏导前方车辆

靠边让道，仅用15分钟便顺利到达医院。王乾帮助医生推出担架车，与家属一起将病人送进急诊室，并忙前忙后跟着做检查、送报告。看到病人得到及时救治，王乾这才放心离开。次日中午，病人家属打来电话称老人已经转危为安，对民警表达了由衷的谢意。

正定县地方公路管理站 开展安全生产培训

近日，正定县地方公路管理站组织全体职工、养护公司负责人及养护人员代表，召开安全生产培训会。

会上传达学习上级有关精神并就养护公司职责、养护人员作业操作规范、车辆驾驶人安全驾驶等方面，进行了一次全面的安全教育培训，要求各养护公司完善其内部资料，定期组织养护人员进行安全生产培训，严格落实安全生产责任制，强化管生产经营必须管安全，切实提高所有从业人员的“红线”意识和安全责任主体意识。耿越

返还原物起纠纷 判后跟进促履行

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 朱婧伟)“案结事了”是人民法院审判工作所追求的最终目标，也是人民法院依法行使审判权，实现法律效果、社会效果的根本体现。近日，石家庄市裕华区人民法院充分发挥能动司法作用，“立审执”一体化推进，通过判后跟进督促，成功促成一起返还原物纠纷顺利履行。

原告杨某与被告李某因返还房

屋发生争议，诉至裕华区法院。为妥善化解矛盾，该院裕民法庭法官陈慧接到该案后，组织双方进行了庭前调解，在讲明法律规定的基础上，希望双方能够以和解的方式化解矛盾纠纷，否则既伤和气又伤感情，但终因双方积怨较深，未调解成功。陈慧及时安排开庭，开庭审理后作出一审判决，判决李某于判决生效后十日内腾空房屋并返还给杨某。

判决书送达后，陈慧持续关注着案件，在一方当事人打电话询问“腾空房屋、返还”怎么执行时，抓住机会向其释法明理，并辅之以细致的思想工作，主动联系对方当事人，沟通如何执行的后续事宜。经过多次来来回回联系，双方均表示认可判决内容不再上诉，对房屋内物品、水电暖费用基本也达成一致意见。

为了使执行内容更明晰准确，陈

慧又将双方约至法院，列明清单，制作执行交接笔录，组织双方一项项进行了交接，最终为该案画上了圆满的句号，彻底化解了双方的纠纷。“判后跟进促使双方履行，虽然增加了工作量，但是我们多做一点，就会让当事人在胜诉后不用再去申请强制执行，节省大量的时间和精力，同时减少衍生案件，防止了‘一案结多案生’，实现法律效果与社会效果的统一。”陈慧说。